

# 名誉村长显身手 乡村治理上台阶

## 商城县发挥乡贤作用创新基层治理新模式

本报讯(夏浩然)近年,商城县坚持从发挥乡贤的德治作用入手,创新乡村治理新模式,在全县选聘名誉村长,协助村“两委”成员解决脱贫攻坚、乡村振兴等“大”事,群信群访、缠访闹访等“难”事,邻里纠纷、家族矛盾等“闲”事,在加强村级组织建设,助力脱贫攻坚、乡村振兴等方面发挥良好作用。

商城县充分挖掘乡贤资源,摸排包括在外成功人士、回乡创业青年、乡贤能人、专业技术人才等在内的2100名优秀人士,分类建档建立县、乡镇、村(社区)三级乡贤数据库。

全县制定工作方案,严格选聘程序,按照政治上有觉悟、经济上有实力、社会上有影响、事业上有热情的标准,选聘名誉村长370名,由各乡镇政府发文认定并统一颁发聘用证书,同时明确名誉村长的职责。

选聘名誉村长,弥补了基层力量的不足,创新建立了不要报酬的村级编外干部队伍,培养了一支有财力、懂经济、有技能的基层治理人才队伍,有效破解村级干部队伍结构老化、文化偏低、能力不足等难题,减轻了村级负担。

该县充分发挥名誉村长

人熟、事熟、村情熟和德高望重讲话有分量的优势,鼓励名誉村长化身义务调解员,志愿从事矛盾调解工作,成为维护农村社会稳定的好帮手。

鄢岗镇肖寨村名誉村长黄长友在肖寨村任教40余年,村里不少户主是他的学生,德高望重,先后协助村解决邻里纠纷、家族矛盾16起,信访疑难问题5起;鄢岗镇曹寨村名誉村长李光辉协助镇党委、政府到家家户户反复走访1个月,解决多年未解决的鄢岗中学门口广场建设问题。

今年,全县名誉村长调处社会矛盾536起,实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

该县借助名誉村长在资金、技术、人脉、人力等方面的优势,积极引进项目资金、产业技术,大力发展特色农业、文旅产业。

汪桥镇河铺村返乡创业大学生李飞担任名誉村长以来,以其精通互联网行业的优势,在村里开了一家集农家乐、民宿、观光游及土特产销售为一体的生态休闲农庄,带动群众就业和增收;鄢岗镇砂岗村名誉村长李龙海,投资3000余万元创办了家家旺种养殖专业合作社,成为当地远近闻名的致富带

头人;伏山乡里罗城村名誉村长、河南日报社退休摄影记者王天定,通过文字、图片、举办“走百村 看脱贫”摄影展,极大提高了里罗城村的知名度和美誉度。

该县选聘名誉村长担任乡贤理事会会长,参与制定村规民约,推进移风易俗,革除陈规陋习,倡树崇德向善和勤俭节约新风尚,开展“三星文明户”“文明家庭”“乡村光荣榜”“好乡贤”评选。邀请乡贤参与模范宣讲100余场,名誉村长熊世祥荣登河南省“乡村光荣榜”。

商城县充分调动名誉村长回报桑梓、建设家乡的积极性,通过爱心捐赠、带头募资和言传身教等方式,加强乡村基础设施建设。李集乡王岗村名誉村长许平辉捐资100万元兴建了谷聚金智慧化生态养老中心,成立了河南省谷聚金农业发展有限公司;鄢岗镇尹岗村名誉村长李延甫先后捐助资金60万余元用于村党群服务中心建设、路灯亮化等;鄢岗镇双楼村名誉村长夏厚锋捐助资金40万余元用于村活动场所、路灯等基础设施建设,汪寨村名誉村长龚长福成立的浙江华锦劳务有限责任公司转移商城县农村富余劳动力就业217人,人均月增收5000余元。

## 自觉抵制有害出版物

### 商城县积极开展“绿书签行动”进校园“九个一”系列宣传活动

本报讯 为扎实开展2022年“护苗·绿书签行动”,近日,商城县扫黄打非办公室组织教育系统围绕“九个一”开展形式多样的宣传活动,旨在引导全县广大青少年儿童爱读书、读好书,尊重和保护知识产权,自觉抵制并远离有害出版物和信息。

制定一份活动方案。该县印发《商城县中小学校2022年“绿书签行动”系列宣传活动实施方案》,对活动时间、活动内容等作了硬性部署,确保活动入脑入心,取得实效。营造一个浓厚宣传氛围。印制绿书签1.2万余张、宣传海报400张,及时将书签发放给全县中小學生,并在各学校醒目位置张贴宣传海报。召开一次主题班会。该县600余个班级开展了以“扫黄打非·绿书签”为主题的班会,在班会上组织學生观看“护苗就找12390”等视频,共赏一篇美文,同学之间互相介绍一本好书。发放一份倡议书。各学校印发由县教体局统一拟定的《书香校园·绿色阅读——2022年商城县中小学校“绿书签·护苗”倡议书》,老师带领學生们有声朗读,并签字存档。开展一次签名活动。组织學生在印有“倡导绿色阅读 共建书香商城”等宣传标语的横幅上签名,承诺不阅读有害出版物及信息。组织一次征文比赛。组织學生以“绿色阅读”为主题,撰写主题作文或读书心得。举办一次手抄报评比活动。70所学校(中心校)低年级學生通过小手拉大手与家长一起绘制手抄报,高年级學生利用课后延时服务时间和周末时间独立完成,并择优展示。制作一个短视频。指导各学校将开展的读书交流活动、阅读主题表演、“绿书签行动”宣传等活动制成短视频并进行宣传。撰写一篇工作信息。及时总结特色做法和工作经验,展示活动成效,增强“绿书签行动”影响力、知晓率。(据商城县扫黄打非办)

## 环卫工拾金不昧 失主锦旗表谢意

本报讯 近日,一面写有“拾金不昧好心人 品德高尚美名扬”的锦旗被送到商城县环卫工人岳德金手中,他开心地说:“虽然我的工资不高,但我挣的钱是靠自己劳动所得,这些捡到的东西,坚决不能要。”

几天前,岳德金在县实验幼儿园后门清扫路面时,捡到一个牛皮信封。由于天色将晚,且到了换班时间,岳德金遂将信封带回家让孙女辨认,打开后发现是重要票据,便将其收好。第二天,他早早来到拾捡路段,提前把卫生清理干净后,守在原地注意附近是否有人寻找物品。

功夫不负有心人,清晨6时,岳德金遇到心急如焚前来寻找信封的失主,在仔细确认物品后,将信封归还给失主。“太感谢了,这些票据对我很重要,价值30多万元呢,要是丢了我真的不知道怎么办,您真是大善人啊!”失主拉着他的手不停地感谢着。

(据商城县城管局)



近日,商城县赤城街道工会工作人员正为商城县北纳创联生物科技有限公司工会筹各组工作人员讲解新成立工会需要注意事项。为不断扩大工会组织覆盖面,今年以来,商城县总工会积极按照“六有”标准和上级工会部署,认真做好工会组建和工会规范化建设示范点选树活动,为下一步争创省市级基层工会规范化建设示范点夯实基础。

本报记者 殷英 摄